

Vision China 2025 西安启幕 “视觉新丝路”勾勒全球协作新图景

医师报讯(融媒体记者 杨瑞静 陈惠)当西安钟鼓楼的千年回响碰撞“一带一路”的时代脉搏,6月13日,2025视觉健康创新发展国际会议(Vision China 2025)于西安召开。

“长安的驼铃曾摇响文明互鉴的序曲,今日我们传承‘和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢’的丝路精神,推动眼健康事业迈向新高度。”大会学术委员会主席、温州医科大学附属眼视光医院瞿佳教授,将十三朝古都的历史纵深与会议的国际化定位巧妙衔接。

来自多国的专家学者在历史与未来的对话中构建眼健康领域的创新生态。此次开幕式由温州医科大学附属眼视光医院党委书记张建主持。世界海关组织理事会主席、南非税务署署长爱德华·克里斯蒂安·基斯维特,原国家卫生和计划生育委员会副主任、中国卫生信息与健康医疗大数据学会会长金小桃,国家药品监督管理局科技和国际合作司原一级巡视员、中国食品药品企业质量安全促进会会长毛振宾,美国新英格兰视光学院霍华德·布雷特·珀塞尔,以及来自世界各地的专家学者、眼视光行业、企业高层出席开幕式。



金小桃 会长

许晓东 副会长

金焕民 书记

王宁利 教授

瞿佳 教授

张建 书记



王光霁 教授

惠延年 教授

缪天荣教授书信捐赠仪式

Ceremony for Donating Prof. Tianrong Miao's Correspondence

中国·西安 2025年6月 CHINA June 13th, 2025

童敏(右)向温州医科大学附属眼视光医院院长陈洁捐赠其父亲童绎教授与缪天荣教授的书信



大会现场

多元融合求突破

开幕式同期举行的多项合作项目启动仪式,勾勒出眼健康领域“产研融合、国际协同”的创新图谱。



中非双方签署眼健康合作备忘录



HelpMeSee 全球卓越培训中心授牌成立



来自世界各地的专家学者、眼视光行业、企业高层出席开幕式



现场听众



全国视觉健康新技术新产品展览

跨越时空传递学术火炬

薪火相传守初心,追光溯源启新程。在本次会议上特别设置的“缪天荣纪念讲座”中,美国新英格兰学院眼视光学院王光霁教授回顾了对数视力表以及5分记录法的意义与启示,空军军医大学西京医院惠延年教授揭开再生医学的神秘面纱,我国神经眼科学主要奠基者之一童绎教授的女儿童敏,捐赠了父亲与缪天荣的珍贵书信与老照片。

跨越时空的学术对话,生动展现了中国眼视光先驱们的治学思考和医者仁心。正如瞿佳在致辞中所言:“我们在西安接过文明的火炬,以学术为桥,以合作为舟,让光明和希望如穿越千年的驼铃般,传遍世界每个角落。”作为古丝绸之路起点与“一带一路”枢纽,西安千年文明积淀的开放基因与 Vision China 推动全球眼健康协同发展的理念

深度契合。在这里,中国、美国、英国、德国、新加坡、日本、非洲等世界各地的顶尖眼科大咖、产业领袖齐聚一堂,共同探索眼健康领域未来发展之路。

这种传承与创新的双重奏,在会议主办方之一——温州医科大学附属眼视光医院的实践中尤为凸显。“眼视光是温医大最闪亮的金名片。”温州医科大学党委书记金焕民指出,温医大眼视光开创了眼视光医学高等教育的“中国模式”,广受国际学术界和教育界的赞誉。该院和龙湾区政府共同创立的中国眼谷,更是为全球视觉健康事业作出了重要贡献。开幕式上揭牌的温州医科大学中非视觉健康联合研究所,将聚焦“疾病共防、技术共研、人才共育”三大方向,进一步推动“全球智慧赋能健康中国”的新格局。

被忽视的老年人: 90% 和 30% 的差异化

“白内障、青光眼、年龄相关性黄斑变性等这些偷走光明的‘盗贼’,不仅降低了老年人的生活质量,也加重了家庭和社会的负担。”中国老年医学学会副会长兼秘书长许晓东指出,我国已经进入深度老龄化社会,老年眼健康问题日益严峻。

“眼健康是一场需要精深耕、精益求精的马拉松。”许晓东指出,未来将继续强化学科根基,深化国际合作,让科学创新光芒照亮更多老年患者视野。

中国医师协会眼科医师分会会长王宁利在论坛上披露的一组调研数据更引发业界关注。该团队对中国北方部分地区及城市的抽样调查显示,我国总体有效屈光矫正率约为30%,但不同年龄段呈现显著分层特征:从儿童到大学生群体的有效矫正率呈阶梯式递增,其中大学

生群体高达90%以上。调研同时揭示,老年人群体的低矫正率是拉低总体数据的关键因素。数据显示,随着年龄增长,有效屈光矫正率呈现逐步下滑趋势,暴露出老年人对近视力问题的普遍忽视。

“中国眼健康事业已跻身发展中国家前列,按当前发展速度,在技术创新与服务体系建设上追赶发达国家水平指日可待。”王宁利强调,即将发布的“十四五”眼健康事业总结报告将系统呈现行业发展成就。下一阶段,老年近视力矫正体系完善、眼视光人才梯队结构化建设及技术创新转化效率提升,将成为推动眼健康高质量发展三大核心着力点。



关注医师报眼科频道 扫一扫